



汇聚爱的力量 公益在行动

# 靠捡破烂抚养“女儿”20年

## 72岁的韩克凤在为生计奔波之余还坚持做义工

本报记者 孙淑玉

国庆假期,当大多人忙着出游玩乐时,72岁的韩克凤仍在忙着捡破烂,因为冬天要来了,她想给“女儿”攒点钱。

今年72岁的韩克凤有过短暂的婚姻,20年前领养了一个小姑娘后,她的生活重心陡然变了。原来风风火火的她变柔情了,靠着捡破烂她把女儿供到了高中。不仅如此,她还是平安社区义工服务队的积极分子,只要得空她就会帮忙指挥交通、捡垃圾。



每次接到关于义工活动的电话通知,韩克凤都会积极参与。本报记者 李泊静 摄

### 一个人在家时 吃捡来的菜叶

72岁的韩克凤看上去并不像捡破烂的,头发整齐,身上的衣服干净而整洁,随身携带的布袋子总会叠得齐齐整整,靠近垃圾桶翻捡时,她还会带上手套,这个捡了近20年垃圾的老太太身上闻不到一点异味。

年轻时,韩克凤曾有过一

段婚姻,随丈夫将继子养大后,俩人因感情不和离了婚。当时已经40岁的韩克凤没有再婚,而是选择一个人生活。52岁那年,偶然领养了女儿后,她的生活重心自此发生了改变。

国庆假期期间,她本来巴巴盼着孩子能回家,却因女儿

正上高三课业紧张而作罢。盼来孩子,她也没了买东西的兴趣,一个人在家时,她多就着捡来的菜叶做点菜凑合过活。

“你们吃不惯,我习惯了不觉得难吃。”只有女儿回家时,她才舍得上街买些现成的饭菜,尽管嘴上不承认,但在她心里女儿始终是最重要的。

### 靠捡破烂 供养女上学

靠捡破烂维持母女二人的生活,韩克凤家中的日子一直很紧巴。捡破烂多年,她也慢慢摸索出经验,近年废品降价她舍不得卖掉,将家里塞得满满的。“家里几乎进不去人,她也不好意思让人进去。”和韩克凤认识多年的于大姐说。

为了节省不必要的开销,72岁的韩克凤几乎从不添置

新衣服,女儿琪琪的衣物也多是别人送的或是捡来的。“孩子就这点好,也不嫌弃这些衣服。”

女儿渐渐长大,上学费用越来越高,但即使这样,要强的她也从不肯跟别人开口。居委会和街道了解到母女二人的情况后,为其办理了低保,并在节日里给予一定帮助,这些给俩人的生活带来不少改

观。“我让孩子喊我姑姑,要不她会有负担。”52岁开始领养孩子时,韩克凤曾想依靠这个孩子养老,但随着孩子渐渐长大,担心日渐衰老的自己给孩子带来压力,她一直让孩子叫自己“姑姑”,除了给钱她也从不肯去学校露脸,她怕给女儿丢人,但这些早已被女儿“拆穿”,仍坚持叫她妈妈。

### 拾荒之余 还坚持做义工

每天奔忙十里多捡破烂,芝罘、莱山、开发区、福山、牟平区都留下了韩克凤的足迹。邻居都知道这是个捡垃圾的老太太,但很少有人知道她还坚持做义工。

“指挥交通,帮忙捡垃圾,能参加的我都去。”尽管要为

生计奔波,相信善有善报的韩克凤还是会抽空做义工,帮助那些需要帮助的人。

赶上节假日或是周末,在南大街的路口,身穿义工服的韩克凤会一直坚守着指挥交通。爱较真的她遇上不遵守交通规则的行人,总会冲上前阻

拦。不仅如此,赶上有捡垃圾、看望老人的活动时她也会提前报名,甚至在汶川地震时,她还捐出了100元钱。

在相伴了20年之后,怕到外地读大学的孩子挂念,她悄悄给自己安排了去处,等捡不动破烂时,就去专心做义工。

### “博爱”老年义工服务队专帮弱势群体

# 省吃俭用,一年多捐款18万

本报10月8日讯(记者 韩逸 通讯员 于守仁 李庆盛) 在梨乡莱阳,有一个平均年龄近七旬的老年人团体,他们不爱吃,不爱玩,最大的幸福感来自“捐钱”。10月8日,记者走近这支名为“博爱”的老年义工服务队,记录他们省吃俭用把钱捐出来救助别人的故事。

“博爱”老年义工服务队共有成员30多人,大部分都是退休的老同志,年龄最大的已经82岁。他们资助贫困学子完成学业;为那些病贫交加的弱势群体雪中送炭;为敬老院孤寡老人献爱心送温暖。

莱阳实验中学初四女生小韩身患骨癌,因家庭困难,无力承担巨额医疗费,博爱义工服务队闻讯后,三天内便筹集善款3100元送往医院,

并带去慰问品等鼓励小韩安心治病。

莱阳沐浴店镇学生小闫,去年以优异成绩考取莱阳九中,但因父亲去世、母亲患病,小闫的家庭陷入困境,小闫打算放弃学业。“博爱”的老年义工服务队队长于全洲得知后,多方奔走,与莱阳颐养院老年公寓、沐浴店镇政府协商后,将小闫的母亲接到颐养院居住,此外,义工们每年还捐助4000元钱,直到小闫高中毕业,其余部分费用由颐养院老年公寓、沐浴店镇政府承担。

今年暑假前,老年义工们了解到莱阳特校学生的实际困难后,花了2万多元,为70余名学子送去夏装和学习用品。

类似这样的事例还有很多。博爱义工为莱阳计量局身患尿毒症的辛曙光送去2600



老年义工为需要帮助的人送去善款。通讯员 李庆盛 摄

元;为龙旺庄高位截瘫的吕志远送去3000元;向莱阳慈善总会捐款1.7万元,定向救助9户贫困农民……在一年多的时

间里,他们累计共向社会弱势群体捐款18万元,而这些钱,都是老人们平时省吃俭用留下来的。

### 重阳节活动

### 志愿者将陪失独老人 到君顶酒庄游玩

本报10月8日讯(记者 孙淑玉)

为了让失独老人走出寂寞和绝望,烟台市青年志愿者协会的志愿者们在前期组织了系列认亲活动后,将于13日重阳节当天陪同常年关注的老人一起游玩中粮君顶酒庄。这个老人节,失独老人身边将有一群特殊的“孩子”陪伴。

在我们身边,有这样一个特殊的群体,他们的年龄多在50岁以上,疾病或意外夺走了他们的独生子女。在经历“老年丧子”的人生大悲之后,失去再生育能力的他们只能独自承担养老压力,默默忍受精神空虚。这些老人总是不爱出门,也不喜欢与人交流,久而久之,他们在思念孩子的孤独中越陷越深。

“我们其实都是老人的孩子,都想给老人更多关爱。”烟台市青年志愿者协会相关负责人告诉记者,为了带这些老人走出家庭悲剧的阴影,让他们慢慢融入到温暖的社会大家庭中,13日老人节当天,他们特意组织前期和老人结对子的志愿者陪老人一起到中粮君顶酒庄游玩。

得知要带失独老人出门散心,志愿者蒋佳峰替所有老人和志愿者买了票。届时,老人们不但能亲手采摘串串葡萄,还能用传统的手工酿酒工具亲自体验一把自酿葡萄酒的快感。

据悉,此前烟台市青年志愿者协会曾多次开展与失独老人“认亲”的活动,或是一对一帮扶,或是几个人一起帮助一位老人,给他们送去了关爱。另外,志愿者们还先后开展形式多样的联谊活动,让他们走出家庭,融入社会。

### 莱州义工将给老人 送去表演和健康

本报10月8日讯(记者 孙淑玉)

13日上午,莱州慈善义工将走进中院敬老院,为老人们表演节目,给老人理发、修剪指甲,此外,义工们还将联系当地医院为老人体检。

九九重阳,忙碌了大半辈子的老人们或许已经无力登高远眺,但他们心里却痴痴盼着能有家人亲朋的陪伴。即使没有重阳花糕,有人能惦念自己也会感到分外温暖。13日是重阳节,莱州慈善义工将走进中院敬老院,为那里的老人送去更多关怀。

“剪指甲、理发,凡是能帮上忙的我们都愿意做。”老人节临近,莱州义工群内已有人跃跃欲试想报名陪老人过节。为给老人孤寂的生活带去更多乐趣,义工们还悄悄带孩子排练起了节目,尽管两个小朋友的表演已基本敲定,但私下仍有义工呼吁有才艺的人报名参与其中。“人年纪大了就图个热闹,表演水平都是其次,让老人高兴才是最重要的。”莱州慈善义工负责人说。

剪指甲、理发,陪老人说话、帮老人打扫卫生之余,义工们还不忘为老人送健康。13日当天,莱州义工还将联合莱州和平医院上门为老人体检。不仅如此,在陪老人过节时,义工们还将为老人送去食物和营养品,给老人更多爱的关怀。

如果您在莱州又愿意陪伴老人过节,可致电13370926671报名。